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單元名稱：《       藥健康就這麼做       》 

一、教學設計理念說明： 

      有感於中年級孩子正處於藥粉改成藥丸的用藥階段，但孩子的用藥方式仍侷限於父母便

宜行事的用藥知識中，在校用藥時，教師偶爾仍會見到孩子喝兄弟姊妹上次感冒未喝完的感

冒藥水，或在幾天的療程中，突然告知老師「媽媽說沒有症狀就不用吃藥了」，未依醫囑正

確用藥，讓孩子健康未能受到妥適保護，因此本教案以澄清用藥迷思為主題進行用藥知識的

推廣，以「藥品如何保存與丟棄」進行主題推廣教育，希望學生能具備正確的觀念，並應用

在生活當中，建立正確的用藥習慣，培養其健康素養，建立安全、健康、優質的用藥知識，

以奠定全民健康之基礎。 

二、教學單元設計： 

領域/科目 健康與體育/健康教育 

設計者 

學校/姓名 

芙朝國小/姚舒萍 

實施年級 四年級 總節數 2 節課 

核 

心 

素 

養 

總綱核心素養 領綱/科目核心素養 呼應核心素養之教學重點 

A2、系統思考

與解決問題。 

健體-E-A2 具備探索身體活動與

健康生活問題的思考能力，並透過

體驗與實踐，處理日常生活 中運動

與健康的問題。 

身心健康與疾病預防。 

健康促進九大議題 

□視力保健      □口腔衛生    □健康體位      □菸檳防制 
□安全教育與急救              √全民健保含正確用藥 
□性教育含愛滋病防治          □慢性病學童健康管理 
□正向心理健康 

生活技能融入 

□人際溝通能力             √做決定         □自我覺察 
□協商技巧                 √解決問題       □目標設定 
□拒絕技能                 □批判思考       √自我監控 
□同理心                                    □情緒調適 
□合作與團隊作業倡導能力                    □抗壓能力 
□倡導能力 

(領綱)學習重點 

(1)學習表現 

1b-Ⅱ-1 認識健康技能和生活技能對健康維護的重要性。 

2b-Ⅱ-2 願意改善個人的健康習慣。 

3a-Ⅱ-1 演練基本的健康技能。 
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4a-Ⅱ-1 能於日常生活中，運用健康資訊、產品與服務。 

(2)學習內容 

Bb-Ⅱ-1 藥物對健康的

影響、安全用藥原則與

社區藥局。 

(3)學習目標 

1.能了解生病時要遵照醫囑服藥的重要性。 

2.能了解藥袋上的標示，如：服藥的時間、用法與用量。 

3.能發覺生病時就醫是維護健康的正確態度與行為。 

4.能發覺錯誤的處理剩餘藥物會汙染環境與危害身體健康。 

5.能於引導下，正確用藥。 

議題 

融入 

•安全教育 

安 E4 探討日常生活應該注意的安全。 

安 E5 了解日常生活危害安全的事件。 

教具 

設備 
教學投影片、素養評量單、電腦、智慧電視投影設備。 

教學活動內容及實施方式 時間 備 註 
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第一節：《正 確 用 藥》 

一、課前準備 

    (一)學生：請學生事先蒐集與「藥」有關的新聞報導。 

    (二)教師：教師準備相關教具（如教學資源所列）。 

二、引起動機 

 邀請學生分享自己曾服藥的經驗。 

三、主要內容／活動 

    (一)活動一：偵錯搜查隊。 

     1.教師播放一段錯誤用藥的新聞案例，提醒學生觀察影片中有五個 

      用藥錯誤的內容。 

        2.學生透過分組討論舉出影片中用藥錯誤之處。 

        3.師生共同討論錯誤地方之改善方式。 

    (二)活動二：大家來找碴。 

        1.學生拿出事先準備有關藥的新聞報導，並在報導中辨識用藥是否 

         有錯誤的地方，若有錯誤之處，將錯誤之處標示出來。 

        2.與同組夥伴交換自己標示的報導，由其他同組成員與於標示錯誤 

         之處寫下正確用藥的方式。 

四、總結活動/評量 

    (一)與同組成員分享自己的用藥經驗是否有需注意的地方。 

    (二)將學生於活動中表現做總結，給予獎勵。 

    (三)再次說明正確用藥的重要，並完成用藥經驗訪問單(附件一)。 

 

 

 

 

5 分鐘 

 

25 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 分鐘 

 

第二節：《認 識 藥 袋》 

一、課前準備 

    (一)學生：請學生事先蒐集家中有的藥袋。 

    (二)教師：教師準備相關教具（如教學資源所列）。 

二、引起動機 

 觀察自己所帶來的藥袋，說出在藥袋上可以知道的訊息。 

三、主要內容／活動 

    （此為每堂課教學活動的主體，應依序具體說明，並兼顧老師要做什麼

教學活動？與學生要進行哪些學習活動？） 

 (一)活動一：認識藥袋 

     1.播放藥袋標示影片，讓學生認識藥袋、看懂藥袋，介紹藥袋上需標釋 

       出的訊息。 

 

 

 

 

 

5 分鐘 

 

 

27 分鐘 
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     2.學生檢視自己的藥袋是否有完整標示出應標示的訊息。 

 (二)活動二：讀懂藥袋 

    教師解釋藥袋中標示的訊息，並與學生討論標示該項訊息之目的。 

四、總結活動/評量 

    (一)與同組成員分享自己的用藥經驗是否有需注意的地方。 

    (二)教師將學生於活動中表現做總結，給予獎勵。 

    (三)請學生完成認識藥袋學習單(附件二)。 

 

 

 

 

 

8 分鐘 

評  量 
參與討論、口頭發表、實作評量 
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附件一：用藥經驗訪問單 
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附件二：認識藥袋學習單 

 


